

Проходимец обводит вокруг пальца американских наемников в Баку и власти Азербайджана

Западные компании борются за право производства бурильных работ в Каспийском море у побережья бывшей советской республики Азербайджан. Запасы нефти здесь ориентировочно оцениваются в 50 млрд долларов. Но обстановку соревнования отравляет жулик, который поставляет азербайджанскому правительству афганских наемников и бывших американских военных инструкторов для помощи в продолжающейся необъявленной войне с Арменией из-за спорной территории Нагорного Карабаха.



В районе, где доминируют такие гиганты как «Бритиш Петролеум», «Шеврон», «Амоко» и «Шелл», мало кто слышал о компании «МЕГА Ойл» из Мариетты (штат Джорджия), пока она не появилась в Азербайджане в начале 1992 г. Администратор компании Гэри Бест не имеет никакого отношения к нефтедобыче, и люди, знавшие его прежде, говорят, что он занимался «импортом часов» из Юго-Восточной Азии в США.

Совершенно не похоже на правду, чтобы нефть в новой компании стояла на первом месте. Как заявил один из прежних партнеров компании, бригадный генерал Гарри «Фриц» Адерхольт, появление компании «МЕГА» (или самого Гэри Беста) в бывшем Советском Союзе явилось плодом идеи розыска американских военнопленных, все еще якобы находящихся во Вьетнаме. В ту пору эта программа выглядела так: Советский комитет защиты мира использует свои хорошие отношения с Ханоем для освобождения пропавших американцев, а Бест употребил бы свои связи с афганским премьером Гулбаддином Хекматиаром для освобождения советских военнослужащих, находящихся в плену после окончания войны в Афганистане. Это было бы гуманитарное предприятие, свободное от прибыли, весьма далекое от нефтяных дел.

Никаких американцев обнаружить не удалось, а вот Бесту повезло освободить нескольких русских — или, по крайней мере, он так утверждает.

«Это был план Гэри Беста, и его надо поздравить с успехом, — сказал Адерхольт в 40-минутной беседе, когда я звонил ему из Баку во Флориду. — Это единственное хорошее, что я могу о нем сказать сейчас».



Но дальнейшие планы по вызволению военнопленных требовали денег, и у Адерхольта появился уникальный замысел: достать их за счет модернизации с использованием западной технологии примерно 35 тыс. брошенных нефтяных скважин в СССР. Наиболее перспективными показались участки в новом независимом Азербайджане, где после сумасбродного неэффективного хозяйствования в советском стиле остались буквально леса скрипящих, ржавеющих буровых вышек, пытающихся высосать последние капли нефти их старых подземных нефтяных месторождений. Кроме технологии добычи нефти, была еще одна отрасль, где азербайджанцы нуждались в помощи — в военном деле.



«Азербайджанская армия или то, что ею считается, была разорвана в клочья армянами в Карабахе в основном из-за недостаточной подготовки, — сказал Адерхольт. — Я посоветовал правительству тогдашнего президента Аяза Муталибова сделать официальную заявку в США о выездной группе инструкторов. Я также сказал им, что они ее не получат, но все же будет лучше иметь зарегистрированную официальную заявку. Затем я сказал им, чтобы они для выполнения той же самой работы искали советников в частном порядке».

Адерхольт знал, что говорил. С помощью своего товарища по оружию генерала Ричарда Секорда он предложил обучить 5 тыс. азербайджанских военнослужащих для выполнения задач быстрого реагирования при расширяющихся масштабах войны в Карабахе. Цена за это — 10 миллионов долларов, причем программа специальной медицинской эвакуации при чрезвычайных обстоятельствах была бесплатной. Запрос азербайджанцев о возможности использования афганских наемников был отвергнут Адерхольтом и Секордом.

«Главное заключалось в том, чтобы подготовить молодых азербайджанцев к защите своей страны на основе чувства патриотизма, — считает Адерхольт. — Самое

последнее дело, если войну за них будет вести кучка наемников».

Адерхольт подчеркивает, что программа военной помощи должна рассматриваться самостоятельно и ничего общего не имеет с проектами компании «МЕГА Ойл» по увеличению дебета старых нефтяных скважин, хотя и здесь часть прибыли должна была направляться на освобождение военнопленных. Но совпадение большинства, если не всех, участников этих двух проектов, и прежде всего Секорда, бросается в глаза. Когда он впервые появился в Азербайджане в начале 1992 г., его поездку оплачивала «МЕГА». Еще более странными были специальные привилегии для компании «МЕГА» со стороны азербайджанского Управления национальной безопасности.

Когда фирма «Пондер Интернешнл» (Алис, штат Техас), основной инвестор компании «МЕГА», впервые привезла в Азербайджан оборудование для модификации буровых вышек, оно было доставлено прямо на военный аэродром без обычных таможенных формальностей (и даже паспортного контроля).

«Нам показалось это немного странным, но мы просто хотели верить, что все это было благодаря хорошим контактам Беста, — сказал президент фирмы Джо Пондер при встрече в прокуренном бакинском баре. — Но это было только началом странного бизнеса с Гэри Бестом».

«Странный бизнес» включал прибытие самолетов на военный аэродром, не имеющий никакого отношения к проекту Пондера, а также тайный приезд американских «нефтяников», которые, по признанию Джо Пондера, не могли отличить скважины от простой дыры в земле. Многие из этих странных людей останавливались в дачном комплексе министерства внутренних дел к северу от столицы, рождая слухи, что молодая республика Азербайджан заключила сделку с ЦРУ об использовании своей территории для проведения тайных операций против соседнего Ирана в обмен на «защиту» от России.

Великий Азербайджанский нефтяной обман

Автор: Томас Гольц
20.04.2011 12:34 -

